

# 不悔梦归处，只恨太匆匆

## ——在东华大学交换学习的心得体会

西南民族大学 祁萌

“不毁梦归处，只恨太匆匆”。这句话出自九夜茴的小说《匆匆那年》。用这句话来总结我在台湾的学习，再合适不过了。再美再长久的相遇也一样会结束，也是时候说再见的。

初到台湾，满满地好奇充斥着我的内心，很想要去走走看看，去了解什么是真正的台湾，九月份几乎是在台风中渡过的，算起来，九月份好像只念了12节课，其余的时间就是台风假，这也算是一种体验吧。

如果有人问我，离开台湾，离开东华，你最舍不得什么？我想应该是我的老师和同学吧。我觉得自己是幸运的，这学期选择的课程有研究所的、也有本科的，这让我接触到在大陆没有学习过的科目。早在大学三年级的时候，我就听说过口述历史，但是一直没有机会接触这门学科，从来没有想过，自己会有机会去系统地学习这样的课程，并有机会参与其中。很赶巧这学期陈进金老师主讲这门课，通过理论讲解、小组实练，我掌握了这门学科的技巧，不知道以后是否有机会从事这门学科的相关工作，但是我很满足，在来台湾之前，我有幸参与母校老师关于西夏史的项目研究，所以和中研院史语所的林英津老师有过几次接触，她很耐心地解答我所有的问题，我去近史所查资料的时候，她也是尽力帮助我。教我如何有效地去翻阅原文档案。

此外，我还修了台湾通史，虽然自己是历史专业的学生，但是，对台湾的历史，我的知识储备仅限于郑成功收复台湾、1895年台湾割让给日本、1949年国民党大撤退仅此而已，有关于台湾原住民的历史、荷兰统治时期、日据时代我都没有了解过。陈鸿图老师幽默地教学风格，让我受益匪浅，我也学会了一些简单的台语，比如“知高”就是中介，常出现于契约文书中；“卖八人”就是过去的商人等等。这学期陈老师还带我们全班同学登图书馆的塔楼，鸟瞰东华全景，为我们讲解花莲地名的由来，还带我们田野调查，了解更多的文化。这四个月，我也听了不少讲座，印象深刻的有两场，一场是康豹老师的《当宗教遇上迷信：中国寺庙破坏运动面面观》，他只要是解释迷信和宗教是两个概念，不可混为一谈，他也有提到寺庙破坏运动，以及他在温州等地的田野调查活动。我也有提问他是否对大陆地区文物保护或者是遗址修复有什么建议？很遗憾，我没有得到一个准确的答案。第二场讲座是戴宝村老师的《历史知识体系的实验室：台湾》，但是这个讲座，我不认同，因为他是台湾史观，整场讲座渗透着台湾独立的思想。与我的三观有悖，所以这里就不多讲了。

花莲是一个好山好水好悠闲的城市，生活节奏很慢，空气也很清新，有幸去太鲁阁国家森林公园和七星潭去感受当地文化，在学校也认识了一些原住民同学，阿美族的同学给我讲过一个她们族流传下来的捉太阳的神话，在台湾通史的课堂上，我也给同学们讲过这个神话故事，和后羿射日差不多，但是加入了一些母系社会关于女性至上的色彩。

在台湾之前，我有一个小心愿，就是去故宫博物院参观，我不是为了去看大白菜，东坡肉这些器物，我是为了去看被誉为晚清四大国宝的其中之一，

毛公鼎和散氏盘。本科的时候，曾在宝鸡青铜器博物院当过两年的志愿讲解员，一直以来都是看复制品，始终想来一睹珍宝的风采，我很开心，终于圆了本科时的心愿。

如果有人问我，在台湾的四个月，你最难忘的是什么？我想一定是十月份出的小车祸，所幸是人无大碍，特别感谢一起来的小伙伴的帮助与陪伴，也很感谢教官老师的协助处理，也让我深切体会到“有问题找警察”这句话，希望同学们骑车注意安全，毕竟生命只有一次。

在交换期间，我收获了友情，有台湾同学，也有大陆的同学。很感谢这一路他们的帮助，负责接待我们的志工是5个很可爱的姑娘，从台北车站开始到校园，她们很认真，陪我们走每一步，我们也成为了很好的朋友，林婕妹妹还邀请我们一起去过中秋节，在家乡外也感受到了满满的爱意和温暖。一起来的交换生，我们的感情也很好，很团结，大家像亲人一样互相帮助，我还受到袁泽浩、李梦婉同学的邀请参加她们的汇报演出，回忆这四个月，很充实，也很快乐，虽然凤凰花未开，离别的气息也越来越浓郁，很感谢两个学校给我这样一次机会交流学习，我很珍惜，感恩。